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Fiche de Presse
Contrat d’objectifs sécurisation électrique
Consciente des menaces qui pèsent sur les générations futures suite aux changements climatiques, et soucieuse de respecter ses engagements vis-à-vis du Protocole de Kyoto, la Principauté de Monaco est résolue à mettre en œuvre une politique énergétique intégrant des objectifs de développement durable.

La Principauté a ratifié le Protocole de Kyoto en 2006. Dans ce contexte, le Gouvernement Princier met en oeuvre un Plan Energie Climat répondant à deux enjeux majeurs : la lutte contre le changement climatique et la sécurisation énergétique du pays.

Ainsi, la Principauté s’est fixée d’atteindre en 2020 les objectifs suivants :

· Réduire de 30% ses émissions directes de gaz à effet de serre (par rapport à 1990) ;

· Améliorer  de 20%  l’efficacité énergétique dans les bâtiments (par rapport à 2007);

· Consommer 20% d‘énergie finale provenant de sources d’énergies renouvelables ;

· Maintenir une consommation électrique de pointe stable (par rapport à 2006).

Monaco a été le premier pays à déposer, le 27 décembre 2013, ses instruments d’acceptation de la seconde période du protocole de Kyoto (2013-2020).

Dans le cadre de cette seconde période d’engagement, Monaco qui a tenu ses engagements pour la première période du protocole de Kyoto, poursuit de façon soutenue ses efforts pour réduire ses émissions carbonées de 30% en 2020 par rapport à 1990 et s’est fixé pour 2050 l’objectif de les réduire de 80 %. 

En 2014, la Principauté a reçu le label EEA (European Energy Award).

Ce label récompense pour 4 ans les territoires qui sont engagés dans un processus de management par la qualité, appliqué à la mise en œuvre de leur politique énergie climat. 
Le Plan Energie Climat se focalise notamment sur les trois domaines les plus émetteurs de son économie : Le transport, avec un soutien de l’Etat en faveur des véhicules propres et du transport collectif hybride ; Le bâti, avec la construction de bâtiments performants énergétiquement et le développement d’énergies renouvelables ; enfin la gestion et la valorisation énergétique des déchets.

La Principauté de Monaco est très fortement dépendante pour son alimentation électrique puisqu’elle importe entre 98% et 99,5% de l’électricité qu’elle consomme. 

C’est pourquoi dès 2011, la Principauté de Monaco a signé le Contrat d’Objectif pour une sécurisation de l’alimentation électrique de l’Est de la Région PACA, aux côtés de l’Etat français, du Conseil Régional PACA, des Conseils Généraux des Alpes-Maritimes et du Var, de RTE (Réseau et Transport d’Electricité), de l’ADEME et de l’Etablissement Public d’Aménagement de la  Plaine du Var. La Principauté s’est ainsi engagée à soutenir et à participer aux objectifs du Contrat.

De plus, le Gouvernement Princier est partenaire de la démarche EcoWatt (www.ecowatt-provence-azur.fr) initiée par RTE, qui vise à prévenir les usagers des risques de saturation du réseau électrique et à leur rappeler les « bons gestes » afin de modérer leur consommation.

De nombreuses actions ont été entreprises en matière de :

Maîtrise de la demande en énergie
Les actions entreprises à ce jour dans 42 bâtiments publics ont permis de réduire, en moyenne, la consommation énergétique de 32% entre 2006 et 2013.
La réalisation d’un premier marché de performance énergétique, en 2012-2013, constitue une étape supplémentaire en matière de gestion du patrimoine immobilier ; le MPE faisant supporter à une entreprise privée l’investissement de la rénovation énergétique des bâtiments avec un objectif d’économie d’énergie de 27%.

Production d’énergie renouvelable

La production d’énergie renouvelable est assurée par la valorisation énergétique des déchets par l’usine d’incinération ; les pompes à chaleur sur eau de mer et l’énergie solaire.

En matière de valorisation énergétique, l’UIRUI permet la « transformation » de l’énergie contenue dans les déchets sous forme d’électricité, de chaleur et de froid.  L’électricité produite équivaut à la consommation annuelle de l’éclairage public de la Principauté. Le chaud et le froid alimentent en chauffage et en climatisation le quartier de Fontvieille, ainsi que le nouveau quartier construit à la place des anciens chemins de fer.

La Principauté dispose sur son littoral d’environ 70 pompes à chaleur eau de mer (PAC eau de mer) produisant environ 17% de l’énergie consommée en Principauté et permettant une économie annuelle de plus de 15 000 tonnes équivalent de pétrole.

En cohérence avec le contexte général du développement des énergies renouvelables, la Principauté, précurseur de la technologie des pompes à chaleur eau de mer, s’est engagée dans un projet de recherche intégré « OPTIMA-PAC » qui vise à structurer une vrai filière industrielle rassemblant des acteurs des pompes à chaleur eau de mer. 

Le développement des installations photovoltaïques est aujourd’hui la priorité du Gouvernement en matière de développement des énergies renouvelables. 

Outre le coût d’installation, le territoire de Monaco entièrement urbanisé ne dispose pas de surfaces libres au sol sans ombres portées et les toitures sont déjà largement exploitées par les installations techniques des immeubles et les jardins en terrasses. 

Afin de favoriser le développement de l’énergie photovoltaïque, le Gouvernement a mis en œuvre, en 2014, une mesure incitative pour la production d’énergie photovoltaïque. Tout producteur à partir d’une installation supérieure à 3KWc (environ 25m²) pourra bénéficier d’une aide octroyée par kilo Watt heure d’électricité produite à hauteur de 0,36 € HT pour les toits plats et de 0,53 € HT pour les autres cas. Cette mesure incitative, une fois accordée, est garantie pour 15 ans. 

